Imig i nazwisko Klasa Punkty (max 12) Ocena

Rozdzial 1.
grupa A Data

Zadanie 1. (1 pkt)

Podkres] wtasciwosci dotyczace ditlenku wegla:

gaz, rozpuszczalny w wodzie, bezbarwny, palny, Zotty, powoduje zmetnienia wody wapiennej,
ciecz, bezwonny.

Zadanie 2. (1 pkt)

Wsrod podanych pierwiastkéw 1 zwigzkow chemicznych wskaz substancje proste, wpisujac
ponizej ich numer:

[1] magnez, [2] woda, 3] ditlenek wegla, [4] wodor, [5] tlen, [6] siarka, [7] gliceryna, [8] sol
kuchenna

Substancje proste: .......ccccoeevevveeiiiennenne

Zadanie 3. (1 pkt)
Zaproponyj 1 krétko opisz metodg¢ rozdzielenia mieszaniny opitkow Zelaznych i wody.

Zadanie 4. (1 pkt)
Mieszanina zawiera 12% siarki, 18% opitkow zelaznych, 36% soli kuchennej 1 wodg. Podaj,
ile procent stanowi woda w tej mieszaninie.

Zadanie 5. (1 pkt)
Przedstaw graficznie zawarto$¢ procentowg siarki, opitkdw zelaznych, soli kuchennej 1 wody
w mieszaninie opisanej w zadaniu 4. Kazdy sktadnik zaznacz innym kolorem.

I:I siarka

opitki zelazne

sOl kuchenna

woda
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Zadanie 6. (2 pkt)

Oblicz, jaka powinna by¢ minimalna pojemno$¢ zbiornika do transportu 5 kg cieczy o gestosci

1,25 g/em?.

Dane:

Szukane:

Rozwigzanie:

Odpowiedz: Minimalna pojemno$¢ zbiornika to .................

Zadanie 7. (2 pkt)

Uzupehij sprawozdanie z do§wiadczenia.

Wykrywanie
ditlenku wegla
w badanym gazie

Obserwacje

Whnioski

badany ——

gaz |
woda
wapienna

Zadanie 8. (1 pkt)

Podkresl fragmenty zdan (zapisane kursywq) tak, aby miaty one wlasciwy sens.

Rysunek obok przedstawia sposob, w jaki moga by¢ zbierane gazy o gestosci
mniejszej / wigkszej od gestosci powietrza. Poniewaz gestos¢ powietrza wynosi
1,29 g/dm?, to sposdb zbierania gazu przedstawiony na rysunku nie moze by¢ wy-
korzystany do zbierania metanu o gestosci 0,72 g/dm? | tlenu o gestosci 1,43 g/dm’.

Zadanie 9. (2 pkt)

Wybierz (podkresl) jedng prawidlowa odpowiedz.

I. Gazem niepalnym, ale podtrzymujacym

spalanie jest:
a) tlen,
b) azot,
c) woddr,
d) ditlenek wegla.

II. Substancje ztozone, ktore moga by¢ roz-
tozone na substancje proste, przedstawia
zestaw:

a) woda, tlen, azot,

b) wodor, siarka, magnez,

c) gliceryna, zelazo, woda,

d) ditlenek wegla, cukier, woda.
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Imig i nazwisko Klasa Punkty (max 12) Ocena

Rozdzial 1.
grupa B Data

Zadanie 1. (1 pkt)

Podkres] wtasciwosci dotyczace gliceryny:

gaz, bardzo dobrze rozpuszczalna w wodzie, bezbarwna, ciato state, Zotta, powoduje zmetnie-
nia wody wapiennej, ciecz, nierozpuszczalna w wodzie.

Zadanie 2. (1 pkt)

Wsrod podanych pierwiastkow 1 zwigzkdéw chemicznych wskaz substancje ztozone, wpisujac
ponizej ich numer:

[1] magnez, [2] woda, 3] ditlenek wegla, [4] wodor, [5] tlen, [6] siarka, [7] gliceryna, [8] sol
kuchenna

Substancje zlozone: .........cccoeeveviiiiiieniinin.

Zadanie 3. (1 pkt)
Zaproponuyj 1 krotko opisz metode rozdzielenia mieszaniny soli kuchennej 1 wody.

Zadanie 4. (1 pkt)
Mieszanina zawiera 5% siarki, 36% opitkow magnezowych, 10% cukru stotowego i wodeg.
Podaj, ile procent stanowi woda w tej mieszaninie.

Zadanie 5. (1 pkt)
Przedstaw graficznie zawarto$¢ procentowg siarki, opitkow magnezowych, cukru stolowego
1 wody w mieszaninie opisanej w zadaniu 4. Kazdy sktadnik zaznacz innym kolorem.

I:I siarka

opitki magnezowe

cukier stolowy

woda
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Zadanie 6. (2 pkt)

Oblicz, jaka jest masa przedmiotu o gestosci 0,90 g/cm? i objetosci 5 dm?.

Dane:

Szukane:

Rozwigzanie:

Odpowiedz: Masa przedmiotu wynosi ...........

Zadanie 7. (2 pkt)
Uzupehnij sprawozdanie z do§wiadczenia.

Rozdzielanie
mieszaniny Obserwacje
zelaza 1 siarki

Whnioski

Zadanie 8. (1 pkt)

Podkresl fragmenty zdan (zapisane kursywq) tak, aby miaty one wtasciwy sens.

Rysunek obok przedstawia sposob, w jaki mogg by¢ zbierane gazy o gestosci
mniejszej / wigkszej od gestosci powietrza. Poniewaz ggstos¢ powietrza wynosi
1,29 g/dm?, to sposob zbierania gazu przedstawiony na rysunku nie moze by¢ wy-
korzystany do zbierania wodoru o gestosci 0,09 g/dm’ / ditlenku wegla o gestosci

1,98 g/dm?.

Zadanie 9. (2 pkt)

Wybierz (podkresl) jedng prawidlowa odpowiedz.

I. Gazem palnym, bedacym jednym z §la-
dowych sktadnikow powietrza jest:
a) tlen,
b) azot,
c) wododr,
d) ditlenek wegla.

II. Substancje proste, ktoére nie moga by¢
roztozone na inne substancje, przedsta-
wia zestaw:

a) woda, tlen, azot,

b) wodor, siarka, magnez,

c) gliceryna, zelazo, woda,

d) ditlenek wegla, cukier, woda.
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Rozdzial 1. ODPOWIEDZI

Nr
sad. Grupa A Grupa B

1. | gaz, rozpuszczalny w wodzie, bezbarwny, powodu- | bardzo dobrze rozpuszczalna w wodzie, bezbar-
je metnienie wody wapiennej, bezwonny whna, ciecz

2. |1,4,5,6. 2,3,7,8.

3. | Wybrana metoda: saczenie. Opitki zelazne nalezy | Wybrana metoda: odparowanie. Wode¢ nalezy od-
odsaczy¢ na saczku bibutlowym i w ten sposob od- | parowac, a na dnie naczynia pozostanie stata sol
dzieli¢ od wody. kuchenna.

4. | 34% wody. 49% wody.

5.

|:| siarka |:| siarka

opitki zelazne opitki magnezowe

sol kuchenna cukier stotowy

woda woda
Minimalna pojemno$¢ zbiornika to 4000 cm?. Masa przedmiotu wynosi 4500 g.
Obserwacje: Woda wapienna metnieje. Obserwacje: Magnes przyciaga opitki zelazne, a
Whioski: W badanym gazie znajduje si¢ ditlenek | siarki nie przyciaga.
wegla. Whioski: Magnes pozwala rozdzieli¢ mieszaning

zelaza i siarki.
8. | wiekszej * metanu o gestosci 0,72 g/dm’ mniejszej * ditlenku wegla o gestosci 1,98 g/dm?
9. |I—-a,1I-d. I—c,1I-b.
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